
MŮŽE ŠKOLENÍ VŽDY STUDENTU POMOCI, ABY "LÉPE 
MYSLEL"? 

EVA VYSKOČILOVÁ 

Experimentální výzkum vysokoškolské přípravy učitelů se v poslední době 
významně rozvíjí. Zvláště přínosné jsou výzkumy účinků teoreticky 
zdůvodněných a experimentálně ověřovaných alternativních programů přípravy 
učitelů . Nejobecněji se ve všech programech objevuje snaha o hlubší propojení 
teoretického studia s praxí ve školách. Vychází se z předpokladu, že právě 
experimentační práce studentů v reálné či simulované výchovné situaci, může 
studentům napomoci, aby se učili pedagogicky myslet. 

Ústav pro svobodné alternativní školství PdF v Ostravě , katedra pedagogiky a 
psychologie VŠP v Hradci Králové, katedra pedagogiky PedF MU v Brně a v 
Českých Budějovicích výzkumně ověřují vlastní alternativní programy 
učitelského studia. Na Pedagogické fakultě v Ostravě zkoumají v souvislosti s 
alternativními programy výuky také možnosti zavedení nových odborných 
specializací a účinky nového vyučovacího stylu, tedy otevřených možností pro 
studenty účastnit se speciálních kurzů vedených zahraničními odborníky a 
možnosti podílet se na kolegiálním vztahu vysokoškolských učitelů a studentů. 
I) 

Katedra pedagogiky a psychologie na VŠP v Hradci Králové se pokouší 
prohloubit "intenzivní a individuálně cílený sociálně komunikativní výcvik 
podle osobních potřeb studenta" 2). Katedra pedagogiky PedF MU v Brně 
rozpracovává nové přístupy k diagnostice pedagogických dovedností a 
možnosti intervenčních zásahů do jejich struktury. Tyto a na dalších fakultách 
rozpracovávané přístupy je třeba vítat. Snad neuškodí, zmíním-li se o některých 
příbuzných pokusech, kterým jsem přítomná na Divadelní fakultě DAMU. 

DAMU se od svého vzniku v r. 1948 považuje za vysokou školu univerzitního 
typu. Od počátku se věnuje průpravě studentů pro tvorbu situačního jednáni. 
Vybavuje a vzdělává jejich osobní výrazové předpoklady, hlasové, řečové , 

pohybové. Avšak to odevždy dělala a dělá každá hereckí škola. Jestliže je 
příprava pro herectví specifikem kterékoli dramatické, divadelní školy, je 
specifikem vysoké školy dramatické, divadelní, studium herectví. Vedení 
DAMU při tom vychází z filosofie, že "zvědečtění věd o člověku spivisí s tím 
že musíme určité fenomény teprve učinit fenomény. Ony nejsou předem dány, 
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nejsou objektivní předem, jako je smyslový svět objektivní dříve než se začne 
vědecky pracovat. .. To podstatné ve vědách o člověku je obrat od toho, co vím, 
k tomu, co nevím" 3) 

Navrhovaný a již čtyři roky pokusně . realizovaný projekt patří do skupiny 
projektů zabývajících se vysokoškolskou epistemologií a pedagogikou. Cílem 
projektu je -podobně jako u výše zmiňovaných projektů pedagogických fakult
pokus o teoreticky zdůvodněný a experimentálně ověřený vztahový systém 
podmínek, který by umožňoval, podněcoval a posiloval rozvoj studentovy 
umělecké a pedagogické tvořivosti. Ono "pedagogcké" ve studentově 

kvalifikaci vyjadřuje náš předpoklad, že studium herectví probíhá jako situační 
činnost, hravé jednání, v jehož průběhu vzniká a lze "vytáhnout" zážitek, 
zkušenost, poznání. Že tedy vysokoškolské studium herectví by mohlo být 
chápáno jako rozumějící studium, studium individualizované tak, aby 
ponechávalo posluchači volnost při rozhodování, zda se chce věnovat 

divadelnímu či filmovému herectví, autorské tvorbě či, po určité praxi, 
pedagogické umělecké činnosti. 

V tomto pojetí je studium herectví základním předpokladem. studia v podstatě 
empirického a experimentujícího, pracujícího s autentickými tělovými 

psychosomatickými zážitky a vytvářejícího spolehlivou a prodiktivní 
psychosomatickou kondici. Individuální, osobnostní, autorskou, partnerskou. 
Program je realizován formou dílen, výcvikových setkání a seminářů, jejichž 
cílem je výchova a rozvoj osobnosti osobnosti, motivace jejich všestranných 
samostatných aktivit od tvořivosti k tvorbě. Studium probíhá formou 
individuálních a skupinových setkání ve třech směrech: 1) v disciplínách 
rozvíjejících tvůrčí kondici studenta (dialogické jednání, autorské psaní a 
prezentace), 2) v disciplínách múzických (výchova k hlasu, umělecký přednes, 
výchova k pohybu, herecká propedeutika), 3) v disciplínách teoretické reflexe 
(psychologie, estetika, etika, teorie dramatu, teorie umění, kulturní antropologie 
ap.). 

Předpokládáme-li, že činnost učitele je činností situační, dramatickou, tvořivou, 
poznávající i poznávání ~zující, potom snad některé z okruhů našeho 
sdělení najdou posluchaoe na tuto konferenci. 
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